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ОЦІНЮВАННЯ ПРОБЛЕМ І ПОТРЕБ НАСЕЛЕННЯ ДЕОКУПОВАНИХ ГРОМАД 
ЯК ОСНОВА ПЛАНУВАННЯ ГУМАНІТАРНИХ ПРОГРАМ

Постановка проблеми. Повномасштабна 
війна Російської Федерації проти України при-
звела не лише до руйнування інфраструктури 
та економічних втрат, але й до глибоких транс-
формацій соціального життя українських гро-
мад. Особливо складні процеси відбуваються 
у територіальних громадах, що перебували під 
тимчасовою окупацією та були деокуповані 
внаслідок бойових дій. У цих громадах по-
єднуються наслідки тривалого інституційного 
вакууму, значні демографічні зміни, високий 
рівень психосоціального напруження, розрив 
соціальних зв’язків, а також порушення сис-
теми надання соціальних послуг. Повернення 
до нормального функціонування громади від-
бувається в умовах постійної невизначеності, 
безпекових ризиків та обмежених ресурсів.

У таких умовах гуманітарні програми віді-
грають ключову роль у підтримці населення 
та відновленні базових соціальних функцій 
громади. Проте ефективність гуманітарного 
реагування значною мірою залежить від того, 

наскільки воно спирається на реальне розумін-
ня проблем і потреб населення. Для громад, 
що пережили окупацію, це питання набуває 
особливої складності. Формальні статистичні 
дані часто не відображають реальної ситуації, 
структура населення швидко змінюється через 
повернення або відтік мешканців, а самі про-
блеми мають багатовимірний характер - від 
втрати житла і роботи до глибоких психологіч-
них травм та ослаблення довіри між людьми.

З точки зору практики соціальної роботи 
та розвитку громад оцінювання потреб насе-
лення не може розглядатися лише як технічна 
процедура збору інформації. У деокупованих 
громадах це, передусім, процес відновлення 
комунікації між різними групами мешканців, 
місцевою владою, громадськими організація-
ми та зовнішніми акторами гуманітарної до-
помоги. Саме тому якість оцінювання значною 
мірою визначається не тільки обраними мето-
дами дослідження, а й рівнем довіри, здатніс-
тю дослідників працювати у травмованому 
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соціальному середовищі та розумінням ло-
кального контексту.

Міжнародний досвід оцінювання потреб 
у постконфліктних і кризових територіях за-
свідчує, що ефективні гуманітарні програми 
базуються на поєднанні кількох підходів: ви-
користанні різних джерел даних, залученні 
місцевих акторів до процесу аналізу проблем, 
а також врахуванні соціальної динаміки гро-
мади. Водночас український досвід деокупації 
територій демонструє низку специфічних ви-
кликів, які ще недостатньо осмислені у науко-
вих дослідженнях. Йдеться, зокрема, про труд-
нощі збору достовірної інформації у громадах 
із нестабільною демографічною структурою, 
про етичні аспекти роботи з людьми, що пере-
жили травматичний досвід окупації, а також 
про необхідність узгодження гуманітарних 
програм із довгостроковими процесами від-
новлення та розвитку громад.

Практика роботи у деокупованих терито-
ріальних громадах показує, що оцінювання 
проблем і потреб населення часто стає пер-
шим етапом формування спільного бачення 
майбутнього громади. Саме у процесі обгово-
рення проблем, визначення пріоритетів і по-
шуку ресурсів відбувається поступове віднов-
лення соціальної згуртованості та формування 
партнерств між різними акторами місцевого 
розвитку.

У цьому контексті особливого значення 
набуває дослідження особливостей і викли-
ків оцінювання проблем і потреб населення 
деокупованих громад як основи планування 
гуманітарних програм.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика розвитку територіальних гро-
мад, організації соціальної роботи та плану-
вання гуманітарних програм в умовах війни 
в останні роки стала предметом активних на-
укових досліджень. Водночас питання оціню-
вання проблем і потреб населення деокупо-
ваних громад лише поступово формується як 
окремий напрям наукового аналізу.

Теоретичні засади розуміння громади як со-
ціального та інституційного утворення розкри-
то у працях українських дослідників публіч-
ного управління та соціальних наук. Зокрема, 

дослідження генези поняття громади, його 
еволюції та змістового наповнення представ-
лені у роботах В. Сливчука, який аналізує по-
літичні та соціальні аспекти формування цього 
поняття (Сливчук, 2024). Подібну проблемати-
ку розглядають також Д. Заяць та Ю. Лагойда, 
які досліджують історичний розвиток інсти-
туту територіальної громади та становлення 
відповідної термінології у науковому дискурсі 
(Заяць, Лагойда, 2024). У свою чергу, Т. Та-
расенко аналізує правові аспекти функціону-
вання територіальної громади як юридичної 
особи публічного права та її місце у системі 
місцевого самоврядування (Тарасенко, 2023). 

Важливе значення для розуміння ролі гро-
мади в системі публічного управління мають 
також дослідження Р. Думіна, у яких громада 
розглядається як ключовий елемент місцево-
го самоврядування та інституційний простір 
реалізації місцевої демократії (Думін, 2024). 
Водночас М. Вяхірєв акцентує увагу на про-
єктному підході у сфері планування інтегро-
ваного розвитку територіальних громад (Вя-
хірєв, 2020). У контексті розвитку територій 
та формування політики місцевого розвитку 
Ю. Петрушенко та Ю. Шкурко наголошують 
на необхідності переходу від традиційного 
підходу до розвитку територій до моделі роз-
витку, зорієнтованого на людину та її потреби 
(Петрушенко, Шкурко, 2011). 

Окремий напрям досліджень присвяче-
ний функціонуванню територіальних громад 
у кризових умовах, зокрема під час війни. Так, 
О. Західна та К. Закорко аналізують особли-
вості діяльності об’єднаних територіальних 
громад в умовах воєнного стану та підкрес-
люють зростання ролі місцевих інституцій 
у забезпеченні життєдіяльності населення (За-
хідна, Закорко, 2022). У аналітичній доповіді 
Національного інституту стратегічних дослід-
жень місцеве самоврядування розглядається 
як один із ключових чинників стійкості тилу, 
що забезпечує координацію гуманітарної до-
помоги та підтримку населення у кризових 
умовах (Потапенко та ін., 2023).

Питання надання соціальних послуг та ор-
ганізації соціальної роботи в умовах збройного 
конфлікту висвітлюються у роботах І. Панова, 
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який аналізує роль органів місцевого само-
врядування у забезпеченні соціальних послуг 
у кризових умовах (Панов, 2024). Практичні 
аспекти соціальної роботи та підтримки на-
селення, що постраждало від воєнних дій, до-
сліджуються у роботі Н. Гевчук та Д. Вапняр, 
де представлено досвід організації соціальної 
допомоги у територіальних громадах, які за-
знали впливу війни (Гевчук, Вапняр, 2024).

Важливий внесок у розвиток сучасного на-
укового дискурсу соціальної роботи зроблено 
у колективному навчальному посібнику «Ак-
туальні питання соціальної роботи», у якому 
розглядаються сучасні підходи до організації 
соціальної роботи, розвитку соціальних по-
слуг та підтримки вразливих груп населення 
в умовах суспільних трансформацій (Денисюк 
та ін., 2023).

Проблематика відновлення громад та роз-
витку їх соціального потенціалу розглядаєть-
ся також у контексті формування соціального 
капіталу. Зокрема, у роботі О. Діброви під-
креслюється значення горизонтальних зв’язків 
і соціального капіталу для відновлення део-
купованих територіальних громад (Діброва, 
2025). Подібний підхід представлений і у до-
слідженнях Л. Горбатої, яка розглядає соціаль-
ну згуртованість та стійкість громад як ключо-
ві передумови їх сталого розвитку (Горбата, 
2024).

У сучасних умовах важливу роль у підтрим-
ці населення та відновленні громад відіграє 
громадянське суспільство. Так, Я. Мартинюк 
досліджує організацію волонтерської діяль-
ності у територіальних громадах, підкреслюю-
чи її значення для вирішення соціальних про-
блем та мобілізації ресурсів громади (Мар-
тинюк, 2022). У свою чергу, Ж. Петрочко та 
Т. Лях аналізують потенціал волонтерства для 
розвитку деокупованих громад, наголошуючи 
на його ролі у підтримці соціальної згуртова-
ності та активізації громадянської участі (Пе-
трочко, Лях, 2024).

У контексті сучасних трансформацій соці-
альної роботи окрему увагу приділяють також 
питанням цифровізації соціальних послуг та 
підтримки вразливих груп населення. Зокре-
ма, С. Гунько та В. Лях аналізують можливості 

використання цифрових технологій для під-
тримки внутрішньо переміщених осіб у гро-
мадах України та підвищення доступності со-
ціальних послуг (Gunko, Liakh, 2026).

Разом із тим аналіз наукових джерел свід-
чить, що попри значну кількість досліджень, 
присвячених розвитку територіальних громад, 
організації соціальної роботи та відновленню 
соціальної інфраструктури, питання системно-
го оцінювання проблем і потреб населення де-
окупованих громад у контексті планування гу-
манітарних програм залишається недостатньо 
дослідженим. Саме це зумовлює актуальність 
подальшого наукового аналізу особливостей 
оцінювання потреб населення деокупованих 
територіальних громад та використання ре-
зультатів такого оцінювання для формування 
ефективних гуманітарних програм.

Метою статті є аналіз викликів і специфі-
ки оцінювання проблем і потреб населення 
деокупованих громад у контексті планування 
гуманітарних програм на основі поєднання 
теоретичного аналізу та результатів фокус-гру-
пових досліджень за участю фахівців із со-
ціальної роботи, представників неурядових 
організацій і місцевих активістів деокупова-
ної Великоолександрівської територіальної 
громади.

Виклад основного матеріалу. Оцінювання 
проблем і потреб населення громади є одним 
із ключових етапів планування соціальних 
програм, гуманітарних інтервенцій та стра-
тегій розвитку територій. У сучасній теорії 
соціальної роботи та розвитку громад needs 
assessment розглядається як системний про-
цес збору, аналізу та інтерпретації інформації 
про соціальні проблеми, ресурси та потенці-
ал громади з метою прийняття обґрунтованих 
управлінських і програмних рішень.

У гуманітарному секторі оцінювання по-
треб населення виконує кілька важливих 
функцій. По-перше, воно дозволяє визначити 
реальні масштаби проблем та ідентифікувати 
найбільш вразливі групи населення. По-друге, 
результати оцінювання є основою для форму-
вання пріоритетів гуманітарної допомоги. По-
третє, системне оцінювання дозволяє уникну-
ти дублювання програм різними організаціями 
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та сприяє більш ефективному використанню 
обмежених ресурсів.

У практиці соціальної роботи оцінювання 
потреб громади базується на кількох принци-
пових підходах. Одним із них є людиноцен-
тричний підхід, що передбачає врахування 
досвіду та бачення самих мешканців громади. 
Важливим є також принцип участі громади 
у процесі визначення проблем і пошуку шля-
хів їх вирішення. Такий підхід дозволяє не 
лише отримати більш точну інформацію про 
потреби населення, але й сприяє підвищенню 
рівня довіри між мешканцями, місцевою вла-
дою та організаціями, які реалізують гумані-
тарні програми.

У контексті кризових і постконфліктних 
територій особливого значення набуває поєд-
нання різних методів збору інформації. Поряд 
із аналізом статистичних даних використову-
ються соціологічні опитування, фокус-групові 
дискусії, глибинні інтерв’ю, експертні опиту-
вання та методи картування ресурсів громади. 
Використання комбінованих методів дозволяє 
отримати більш комплексне уявлення про про-
блеми населення та фактори, що впливають на 
відновлення громади.

Водночас у громадах, що пережили оку-
пацію, процес оцінювання потреб має свої 
специфічні обмеження і потребує адаптації 
методологічних підходів до складних соціаль-
них умов.

Деокуповані громади характеризуються 
складним поєднанням соціальних, економіч-
них та психологічних проблем, що формували-
ся протягом періоду окупації та загострилися 
після її завершення. Порушення роботи місце-
вих інституцій, руйнування інфраструктури, 
масове переміщення населення та значний рі-
вень травматичного досвіду створюють ситу-
ацію, у якій стандартні підходи до оцінювання 
потреб часто виявляються недостатніми.

Однією з ключових проблем є обмеженість 
достовірних статистичних даних. Під час оку-
пації діяльність органів місцевого самовряду-
вання часто була призупинена або значно об-
межена, що призвело до втрати значної частини 
адміністративної інформації. Після деокупації 
громади стикаються з труднощами у визначенні 

актуальної чисельності населення, оскільки 
значна частина мешканців виїхала, а процес їх 
повернення відбувається поступово.

Ще одним важливим фактором є високий 
рівень психосоціальної травматизації насе-
лення. Люди, які пережили окупацію, часто 
мають досвід насильства, втрат, тривалого пе-
ребування у стані страху та невизначеності. 
Це впливає як на їх готовність брати участь 
у дослідженнях, так і на характер інформації, 
яку вони готові повідомляти.

Крім того, у деокупованих громадах спо-
стерігається зниження рівня довіри до інсти-
туцій. Досвід життя в умовах окупації, інфор-
маційний тиск та складна безпекова ситуація 
формують обережне ставлення до представ-
ників державних структур або зовнішніх ор-
ганізацій. У таких умовах процес оцінювання 
потреб потребує значної уваги до етичних ас-
пектів дослідження та побудови довірливих 
відносин із громадою.

Особливістю деокупованих територій є та-
кож динамічний характер соціальної ситуації. 
Повернення мешканців, відновлення інфра-
структури, поява нових гуманітарних про-
грам та зміни у системі соціальних послуг 
призводять до швидкої трансформації потреб 
населення. У результаті оцінювання потреб не 
може розглядатися як одноразова дослідниць-
ка процедура, а має бути постійним процесом 
моніторингу ситуації у громаді.

Узагальнення результатів аналізу практи-
ки оцінювання потреб у деокупованих гро-
мадах дозволяє виокремити низку ключових 
викликів, що впливають на якість отриманої 
інформації та ефективність подальшого плану-
вання гуманітарних програм. Основні з них та 
можливі підходи до їх подолання узагальнено 
у таблиці 1.

Із метою глибшого розуміння особливостей 
оцінювання потреб у деокупованих громадах 
було проведено фокус-групове дослідження 
у Великоолександрівській територіальній гро-
маді Херсонської області. До участі у фокус-
групах були залучені фахівці із соціальної ро-
боти, представники неурядових організацій, 
місцеві активісти та фахівці, які безпосеред-
ньо працюють із населенням громади.
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Обговорення дозволило виокремити кілька 
груп проблем, які мають ключове значення 
для населення громади. Насамперед учас-
ники дослідження звернули увагу на значні 
руйнування житлового фонду та об’єктів со-
ціальної інфраструктури. Пошкодження або 
повне знищення житла створює довготрива-
лі проблеми для значної частини мешканців 
громади та ускладнює процес повернення 
населення.

Важливою проблемою залишається обме-
жений доступ до соціальних послуг. Після 
деокупації громади система соціальної під-
тримки відновлюється поступово, і багато фа-
хівців змушені працювати у складних умовах 
обмежених ресурсів.

Окрему групу проблем становлять питання 
психосоціальної підтримки населення. Учас-
ники фокус-груп підкреслювали, що значна 
частина мешканців громади пережила склад-
ний травматичний досвід, який впливає на їх 
психологічний стан, міжособистісні відносини 
та здатність планувати майбутнє.

Водночас учасники дослідження наголо-
шували на важливості розвитку локальних 
ініціатив і залучення мешканців до процесів 
відновлення громади. За їх словами, участь 
людей у спільному обговоренні проблем і пла-
нуванні змін сприяє поступовому відновленню 
довіри та соціальної згуртованості.

Результати дослідження підтверджують, 
що ефективне планування гуманітарних про-
грам у деокупованих громадах неможливе без 
системного оцінювання проблем і потреб на-
селення. Саме результати оцінювання дозво-
ляють визначити пріоритетні напрями гума-
нітарної підтримки та сформувати програми, 
які відповідають реальним потребам громади.

Для деокупованих територій особливо 
важливим є поєднання короткострокових гу-
манітарних інтервенцій із довгостроковими 
програмами відновлення громад. Йдеться не 
лише про відновлення інфраструктури, але 
й про підтримку соціальних послуг, розвиток 
громадянської активності та зміцнення соці-
альної згуртованості.

У цьому контексті оцінювання потреб може 
розглядатися як інструмент не лише гумані-
тарного реагування, але й стратегічного роз-
витку громади. Залучення місцевих фахівців, 
громадських організацій і мешканців до про-
цесу оцінювання дозволяє сформувати більш 
реалістичне бачення проблем і сприяє форму-
ванню партнерств, необхідних для відновлен-
ня громади.

З метою глибшого розуміння особливостей 
оцінювання потреб у деокупованих громадах 
було проведено фокус-групове досліджен-
ня у Великоолександрівській територіаль-
ній громаді Херсонської області. До участі 

Таблиця 1
Основні виклики оцінювання проблем і потреб населення деокупованих громад  

та можливі підходи до їх подолання
Виклики Прояви у деокупованих громадах Можливі підходи до подолання

Обмеженість 
достовірних 
статистичних даних

Втрата адміністративних даних під 
час окупації, відсутність актуальної 
інформації про структуру населення

Використання кількох джерел інформації: 
локальних реєстрів, даних гуманітарних 
організацій, експертних оцінок фахівців 
громади

Невизначеність 
чисельності населення

Міграція мешканців, поступове 
повернення населення, сезонні 
переміщення

Регулярне оновлення даних, використання 
якісних методів дослідження (фокус-групи, 
інтерв’ю)

Високий рівень 
психосоціальної 
травматизації населення

Небажання брати участь 
у дослідженнях, емоційна вразливість 
респондентів

Використання травма-інформованого підходу, 
залучення місцевих фахівців та соціальних 
працівників

Низький рівень довіри 
до інституцій

Обережне ставлення до представників 
державних структур або зовнішніх 
організацій

Проведення досліджень за участі локальних 
організацій, прозорість дослідницьких 
процедур

Комплексний характер 
проблем

Поєднання соціальних, економічних, 
психологічних і безпекових проблем

Міждисциплінарний підхід до оцінювання 
потреб

Динамічність ситуації 
у громаді

Швидка зміна потреб населення 
у процесі відновлення

Регулярний моніторинг потреб населення та 
гнучке планування гуманітарних програм
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у фокус-групах були залучені фахівці із соці-
альної роботи, представники неурядових орга-
нізацій, місцеві активісти та фахівці, які без-
посередньо працюють із населенням громади.

Обговорення у фокус-групах дозволило не 
лише окреслити ключові проблеми, з якими 
стикається населення громади, але й глибше 
зрозуміти особливості їх сприйняття фахівця-
ми соціальної сфери та представниками гро-
мадського сектору, які щоденно працюють із 
мешканцями громади. У подальшому викла-
ді подано окремі узагальнені висловлювання 
учасників фокус-груп, що ілюструють типові 
позиції представників соціальної сфери та гро-
мадського сектору громади.

Обговорення дозволило виокремити кілька 
груп проблем, які мають ключове значення 
для населення громади. Насамперед учасники 
дослідження звернули увагу на значні руйну-
вання житлового фонду та об’єктів соціальної 
інфраструктури. Пошкодження або повне зни-
щення житла створює довготривалі проблеми 
для значної частини мешканців громади та 
ускладнює процес повернення населення. Як 
зазначив один із учасників фокус-групи, «по 
документах у нас одне, а коли починаєш хо-
дити по селах і говорити з людьми, то бачиш 
зовсім іншу картину. Дуже багато проблем 
просто не потрапляє у звіти» (учасник фокус-
групи, фахівець соціальної роботи).

Важливою проблемою залишається обме-
жений доступ до соціальних послуг. Після 
деокупації громади система соціальної під-
тримки відновлюється поступово, і багато фа-
хівців змушені працювати у складних умовах 
обмежених ресурсів. Учасники обговорення 
підкреслювали, що потреби населення часто 
значно ширші, ніж ті можливості підтримки, 
які сьогодні доступні на місцевому рівні.

Окрему групу проблем становлять питання 
психосоціальної підтримки населення. Учас-
ники фокус-груп підкреслювали, що значна 
частина мешканців громади пережила склад-
ний травматичний досвід, який впливає на їх 
психологічний стан, міжособистісні відносини 
та здатність планувати майбутнє. За словами 
одного з учасників обговорення, «люди дуже 
по-різному пережили той період. Є ті, хто 

готовий говорити і щось планувати, а є ті, 
хто досі живе одним днем і не дуже довіряє 
нікому» (учасник фокус-групи, представник 
громадської організації).

Водночас учасники дослідження наголошу-
вали на важливості розвитку локальних ініціа-
тив і залучення мешканців до процесів віднов-
лення громади. За їх словами, участь людей 
у спільному обговоренні проблем і плануванні 
змін сприяє поступовому відновленню довіри 
та соціальної згуртованості. Один із місцевих 
активістів зауважив, що «коли програми прихо-
дять уже готовими, вони не завжди попада-
ють у те, що людям реально потрібно. Тому 
дуже важливо, щоб спочатку слухали грома-
ду» (учасник фокус-групи, місцевий активіст).

Водночас у дискусіях звучала й інша важ-
лива думка: сам процес обговорення проблем 
громади має позитивний соціальний ефект. Як 
зазначив один із учасників фокус-групи, «коли 
людей питають про їхні проблеми і вони ба-
чать, що їх слухають, це вже трохи повертає 
відчуття, що громада знову починає жити» 
(учасник фокус-групи, фахівець соціальної 
роботи).

Наведені висловлювання учасників фокус-
груп свідчать про важливу особливість оціню-
вання потреб у деокупованих громадах. Йдеть-
ся не лише про виявлення конкретних соціаль-
них проблем, але й про необхідність врахування 
соціального контексту громади, зокрема рівня 
довіри, психологічного стану населення та го-
товності мешканців до участі у процесах від-
новлення. Польові дані показують, що ефектив-
не оцінювання потреб у таких громадах має по-
єднувати аналітичну функцію збору інформації 
з елементами комунікації та залучення громади 
до визначення пріоритетів розвитку.

Результати дослідження підтверджують, 
що ефективне планування гуманітарних про-
грам у деокупованих громадах неможливе без 
системного оцінювання проблем і потреб на-
селення. Саме результати оцінювання дозво-
ляють визначити пріоритетні напрями гума-
нітарної підтримки та сформувати програми, 
які відповідають реальним потребам громади.

Для деокупованих територій особливо 
важливим є поєднання короткострокових 
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гуманітарних інтервенцій із довгостроковими 
програмами відновлення громад. Йдеться не 
лише про відновлення інфраструктури, але 
й про підтримку соціальних послуг, розвиток 
громадянської активності та зміцнення соці-
альної згуртованості.

У цьому контексті оцінювання потреб може 
розглядатися не лише як інструмент гумані-
тарного реагування, але і як важливий меха-
нізм формування спільного бачення пріорите-
тів відновлення та розвитку громади. Залучен-
ня місцевих фахівців, громадських організацій 
і мешканців до процесу оцінювання дозволяє 
сформувати більш реалістичне бачення про-
блем і сприяє формуванню партнерств, необ-
хідних для відновлення громади.

Висновки і рекомендації. Проведене до-
слідження засвідчує, що оцінювання проблем 
і потреб населення деокупованих громад 
є ключовим інструментом планування гума-
нітарних програм і водночас складним дослід-
ницьким та управлінським процесом. Специ-
фіка таких громад полягає у поєднанні наслід-
ків тривалої окупації, масштабних соціальних 
втрат та динамічних процесів відновлення, що 
суттєво впливає на характер проблем і потреб 
населення.

Аналіз теоретичних підходів і результатів 
фокус-групового дослідження дозволив ви-
окремити низку ключових викликів оцінюван-
ня потреб у деокупованих територіях. Серед 
них особливої уваги потребують обмеженість 
достовірних статистичних даних, труднощі 
визначення актуальної чисельності населення, 
високий рівень психосоціальної травматизації 
мешканців, зниження довіри до інституцій, 
а також комплексний і динамічний характер 
проблем громади.

Результати дослідження підтверджують, що 
оцінювання потреб у деокупованих громадах 
не може обмежуватися використанням стан-
дартних методів збору інформації. Ефективні 
підходи до оцінювання потреб повинні перед-
бачати поєднання кількісних і якісних методів 
дослідження, активне залучення місцевих фа-
хівців, представників громадських організацій 
та самих мешканців громади, а також враху-
вання травма-інформованих підходів у роботі 
з населенням.

Важливим результатом дослідження є усві-
домлення того, що процес оцінювання потреб 
у деокупованих громадах виконує не лише 
аналітичну функцію, але й соціальну. Саме 
у процесі обговорення проблем і визначення 
пріоритетів відбувається поступове віднов-
лення комунікації між різними групами меш-
канців, формування довіри до інституцій та 
зміцнення соціальної згуртованості громади.

У цьому контексті оцінювання потреб насе-
лення може розглядатися як важливий інстру-
мент не лише планування гуманітарних про-
грам, але й підтримки процесів відновлення 
та розвитку громад. Використання результатів 
такого оцінювання дозволяє більш обґрунто-
вано визначати пріоритети гуманітарної допо-
моги, забезпечувати координацію діяльності 
різних організацій та сприяти формуванню 
програм, спрямованих на довгострокову стій-
кість громад.

Перспективи подальших досліджень 
пов’язані з розробленням адаптованих мето-
дологій оцінювання потреб населення у грома-
дах, що пережили окупацію, а також із дослі-
дженням ролі локальних акторів і громадських 
ініціатив у процесах гуманітарного реагування 
та відновлення територій.
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Лях Т. Л., Діброва О. В. Оцінювання проблем і потреб населення деокупованих громад як 
основа планування гуманітарних програм

Повномасштабна війна Російської Федерації проти України спричинила масштабні соціальні, економічні 
та гуманітарні втрати, що особливо відчутні у територіальних громадах, які перебували під тимчасовою 
окупацією та були деокуповані у ході бойових дій. Після деокупації такі громади стикаються з комплексом 
проблем, пов’язаних із руйнуванням інфраструктури, демографічними втратами, масовим переміщенням 
населення, порушенням системи надання соціальних послуг, високим рівнем психосоціальної травматизації 
та зниженням соціальної згуртованості. У цих умовах особливого значення набуває оцінювання проблем і 
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потреб населення деокупованих громад як необхідна передумова планування ефективних гуманітарних про-
грам та програм відновлення територій.

Метою статті є аналіз особливостей і викликів оцінювання проблем і потреб населення деокупованих гро-
мад у контексті планування гуманітарних програм. Дослідження ґрунтується на використанні теоретичних 
методів аналізу наукових джерел та узагальнення практик гуманітарного реагування, а також на результатах 
фокус-групових досліджень за участю фахівців із соціальної роботи, представників неурядових організацій 
і місцевих активістів деокупованої Великоолександрівської територіальної громади.

У статті обґрунтовано значення системного оцінювання потреб населення як основи для визначення прі-
оритетів гуманітарної допомоги та формування програм соціальної підтримки. Визначено основні виклики, 
що виникають у процесі оцінювання потреб деокупованих громад, серед яких обмеженість достовірних ста-
тистичних даних, складність визначення актуальної чисельності населення, високий рівень психосоціальної 
травматизації мешканців, зниження рівня довіри до інституцій, а також комплексний і динамічний характер 
проблем, що поєднують соціальні, економічні, психологічні та безпекові аспекти.

У роботі підкреслено важливість застосування людиноцентричного та травма-інформованого підходів у 
процесі збору інформації про потреби населення, а також доцільність поєднання кількісних і якісних методів 
дослідження, зокрема соціологічних опитувань, фокус-групових інтерв’ю та глибинних інтерв’ю з пред-
ставниками громад і фахівцями соціальної сфери. Наголошено на значенні залучення місцевих органів вла-
ди, громадських організацій, волонтерських ініціатив та мешканців громад до процесу оцінювання потреб і 
планування гуманітарних програм.

Зроблено висновок, що ефективне оцінювання проблем і потреб населення деокупованих громад є важ-
ливим інструментом формування обґрунтованих гуманітарних програм, спрямованих на відновлення соці-
альної інфраструктури, підтримку вразливих груп населення, зміцнення соціальної згуртованості та підви-
щення стійкості громад до кризових викликів.

Ключові слова: громада, деокупована громада, оцінювання потреб населення, гуманітарна програма, 
соціальна робота в умовах війни, гуманітарне реагування, відновлення громад, соціальні послуги, психосо-
ціальна підтримка, соціальна згуртованість.

Liakh T. L., Dibrova O. V. Assessment of problems and needs of the population in de-occupied 
communities as a basis for planning humanitarian programs

The full-scale war of the Russian Federation against Ukraine has caused large-scale social, economic and 
humanitarian losses that are particularly evident in territorial communities that were under temporary occupation 
and were later de-occupied during military operations. After de-occupation, such communities face a complex set 
of problems related to the destruction of infrastructure, demographic losses, mass displacement of the population, 
disruption of the social service delivery system, a high level of psychosocial traumatization and a decline in social 
cohesion. In these circumstances, assessing the problems and needs of the population of de-occupied communities 
becomes especially important as a necessary prerequisite for planning effective humanitarian programmes and 
recovery initiatives.

The purpose of the article is to analyse the specific features and challenges of assessing the problems and needs 
of the population of de-occupied communities in the context of humanitarian programme planning. The study is 
based on theoretical methods, including the analysis of scientific literature and the generalisation of humanitarian 
response practices, as well as on the results of focus group discussions conducted with social work professionals, 
representatives of non-governmental organisations and local activists from the de-occupied Velykooleksandrivska 
territorial community.

The article substantiates the importance of systematic needs assessment as a basis for identifying priorities for 
humanitarian assistance and designing social support programmes. The main challenges arising in the process of 
assessing the needs of de-occupied communities are identified, including the limited availability of reliable statistical 
data, difficulties in determining the current population size, a high level of psychosocial trauma among residents, 
reduced trust in institutions, as well as the complex and dynamic nature of problems that combine social, economic, 
psychological and security dimensions.

The study emphasises the importance of applying people-centred and trauma-informed approaches in the process 
of collecting information about the needs of the population, as well as the relevance of combining quantitative and 
qualitative research methods, including sociological surveys, focus group discussions and in-depth interviews with 
community representatives and social sector professionals. Particular attention is paid to the importance of involving 
local authorities, civil society organisations, volunteer initiatives and community members in the process of needs 
assessment and humanitarian programme planning.

It is concluded that effective assessment of the problems and needs of the population of de-occupied communities 
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is an important tool for developing evidence-based humanitarian programmes aimed at restoring social infrastructure, 
supporting vulnerable population groups, strengthening social cohesion and enhancing community resilience to 
crisis challenges.

Key words: community, de-occupied community, population needs assessment, humanitarian programme, social 
work in wartime, humanitarian response, community recovery, social services, psychosocial support, social cohesion.
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